

# LA IDEA

S. D.

## SEMENARIO REPUBLICANO

Suscripción. { Un año..... 4 pesetas.  
Un trimestre..... 1 id.  
Un mes..... 0'35 id.

Número suelto corrientes 0,10; atrasado 0,20.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

El pago es adelantado.  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
De los trabajos suscritos responden los firmantes.  
Toda la correspondencia al director, D. Magdaleno de Castro.

### DISTRITO ELECTORAL DE TOLEDO CANDIDATURA REPUBLICANA

Para Diputado á Cortes  
D. Perfecto Díaz y Alonso

## ELECTORALES

La situación de las piezas en el tablero electoral de este distrito de Toledo, es, no sé si por fortuna, asaz despejada y poco compleja.

Ni buena ni malamente nos avenimos á los moldes averiados de la vieja política. Nuestra política es la de la verdad, con la sinceridad y la franqueza por armas.

De parte de los republicanos esta lucha es netamente republicana. Pero en síntesis y generalizando, su carácter es esencialmente anticaciquista. El caciquismo es el mayor enemigo del pueblo, el peor enemigo de la vida de la patria.

El triunfo moral ó material que obtengamos—si alguno obtenemos—sería, pues, altamente reparador de la conciencia pública; pero de carácter esencialmente anticaciquista.

Es evidente que la Unión republicana constituye la más numerosa é importante de las fuerzas políticas de esta capital, aun sin contar los republicanos sueltos no afiliados, ni amistades, particulares más que políticas. Pero pedimos además el concurso de todos los espíritus independientes, de todas las voluntades sanas, de todos los aborrecedores de ese odioso caciquismo, sin ideal alguno, sin orientación, sin preocupación alguna por el buen gobierno del país, que pretenden dominar y le esclavizan con arterias, con mañas viles, con manejos envilecedores..., excépticos, descreídos, hombres de ninguna fe.

Hay que decir las cosas como son. De todo el concurso de voluntades sanas é independientes, será en Toledo el triunfo contra el caciquismo. Contra ese caciquismo ya tradicional, ayer dividido, separado en diversas banderías, y hoy, por una feliz ó infeliz disposición de las cosas, unificados en un mismo interés.... En un mismo interés puramente egoísta, exento de toda idea altruista, de todo objetivo de buen gobierno y administración de la cosa pública, unidos en miras exclusivamente de conveniencia personal.

Y hé aquí bien claramente planteados los términos del problema.

Los viejos lobos del caciquismo viejo se unen. Llevan.... ¿cómo no han de llevar miras particulares, si fué lo que llevaron siempre? Necesitan demostrar que ellos, como el ave-fénix, renacen de sus propias cenizas; que ellos continúan siendo y són la fuerza; que todos, absolutamente todos los demás elementos políticos y sociales, son un cero á su caciquil izquierda; que el surgimiento, la pujanza de todos aquellos elementos fué, como la verdura de las eras, cosa de un día. De un día que ya pasó. Y ya sólo ellos, los antiguos caciques..., es lo que queda.

Y ellos ¡qué han de quedar! ¿De dónde, de qué son ellos la fuerza? El triunfo en la capital legítimamente no es suyo. Nos pertenece de derecho. De un derecho que, si fuera preciso, defenderemos, entiéndase bien, con desprecio de la vida propia y de la ajena.

Como se ve, el pandero anda en las mismas pecadoras manos que anduvo en otra ocasión igualmente llena de agitación, de zozobra, de peligro.

Si en medio de su absurdamente exagerado dinastismo, no hubiera quedado un resto de sentido común al Sr. Coello, celeberrimo «governador del rey», como él se decía, seguro hubiera sido un día de desgracia, generador de enconos, de odios irreductibles.

Pero los consejos, las insinuaciones malévolas de los ladinos caciques, no cegaron, no sorbieron completamente los sesos proconsulares.

Pues, bien, los mismos consejos, las mismas malévolas insinuaciones revolotean murmurantes en torno á los proconsulares oídos. ¡Si son los mismos, los de siempre!

Son los mismos, los autores de ya célebres frases siempre repetidas; los que dijeron y dicen: no para engañarse á sí mismos; pero sí para hacerlo creer al «forastero» que cae en sus manos:

—«Los republicanos! ¡Bah! ¿Quién son los republicanos?.... ¡Cuatro pobretes descamisados!»

—¡.....!  
—«¡Qué! ¡No nos conoce usted, no conoce usted á nuestros paisanos, no sabe usted lo que es Toledo. ¡Toledo! Aquí se aguanta todo, aquí todo pasaría.... Media docena de detenidos y, no ya cuatro tiros al aire, sino cuatro voces fuertes, y se queda usted sin hombres, se acabaron los derechos y legalidades, se acabaron los electores, se acabaron las elecciones y se acabó todo. ¡No conoce usted á Toledo!»

No sabemos si es que lo creerán como lo dicen. Si pensarán que Toledo es una excepción en la humanidad. Que los habitantes de Toledo no son, como los demás.... hijos de madre.

¡Ah! Y entre estos mismos caciques y sus secuaces, es donde encontraréis los que, conversando con algún modesto obrero y correligionario nuestro, profieren frases al tenor de ésta:

—«¡Bah! Con vosotros no irá nadie á parte alguna; con un par de copas y cuatro buenas palabras ya no hay ideas ni hay nada!»

No es de extrañar que piensen tan bajamente de los demás, los que, sino por un par de copas, por bastante más, viven agarrados á los faldones de las levitas caciquiles.

Pues bien, toda esta cohorte de caciques y secuaces quiere triunfar en Toledo á todo trance, aún á pesar del derecho y la moral y la tranquilidad pública. No en aras de un ideal, no con la mira puesta en interés público alguno, ni siquiera en interés del candidato: quieren triunfar en interés exclusivamente propio.

Porque no es raro, sino muy fácil y corriente oírles decir de su mismo candidato, aún á sus más allegados: que es «insignificante», «que es una memez esperar nada de él», «que parlamentaria y políticamente ha dado de sí cuanto tenía que dar» y «que no va á parte alguna».

Dicen lo que nosotros mismos no diríamos ni decimos. ¿Para qué? Ya lo dicen ellos.

Ellos mismos se lo dicen todo. Nos lo dan todo dicho. Después de «todo», «todo» ello está muy en carácter. No es si no un síntoma de lo desquiciada que está la actual situación política que no puede durar, que no durará seis meses. Afortunadamente no es profecía; es realidad que se toca.

MAGDALENO DE CASTRO.

### NUESTRA BANCARROTA

Porque el Estado paga con regularidad mensualmente su nómina y trimestralmente su cupón, gallean los políticos y quieren hacernos creer que han salvado la nación de la bancarrota. Por desgracia nada más distante de la verdad.

Hemos salvado el honor de nuestra firma, sí; no ha quebrado el capítulo de la deuda ni el de la nómina, pero ha quebrado todo lo demás, todo lo que representa la España nueva, todo lo que le da crédito de europeo. Ha quebrado la escuela, ha quebrado la despensa, ha quebrado el ejército, ha quebrado la justicia, ha quebrado la conciencia, ha quebrado el sufragio, ha quebrado la libertad, ha quebrado la civilización.

Podría Marruecos hallarse al corriente en el pago de sus obligaciones con sus acreedores y con sus servidores públicos, militares y civiles, sin por eso dejar de ser Marruecos, y aún pudiendo suceder que retrocediera. Este es cabalmente nuestro caso. La España de 1905, está respecto de la Europa de 1905, más atrás que la España de 1870, respecto de la Europa de 1870, porque en esos treinta años, Europa ha adelantado inmensamente en producción media por hectárea, en descubrimientos científicos é invenciones industriales, en formación de nuevos imperios coloniales, en población, en fuerzas militares, en función de saber y bienestar, en instituciones sociales, al paso que España se ha estancado.

Hemos retrocedido además, independientemente y aparte de ese retroceso relativo, en tanto cuanto han menguado la bandera, el territorio y la población, nuestro mercado, nuestros recursos y nuestra reputación militar, con las últimas infaustas guerras, nos han hecho más débiles y más pobres y nos han descalificado ante el mundo.

Todavía esa doble manera de retroceso ha venido á gravarse, de una parte con la demostrada en nuestros gobernantes para hacerse cargo de él y combatirlo en lo que aún podía combatirse; y de otra, con la incapacidad demostrada en la nación para remover, legal ó violentamente, á dichos gobernantes y sustituirlos por otros no responsables del estancamiento ni de la caída.

Ahora bien; en ese retroceso de nuestra acción y en esta falta de instinto de conservación para reaccionar contra él, estriba lo que hemos llamado su bancarrota. Y esa bancarrota tiene una expresión económica en el cambio internacional.

En vano, verdaderos héroes del trabajo, sobrellevamos, va ya para cinco años, el sacrificio de un aumento de 300 millones en el presupuesto de gastos; en vano pagamos con regularidad el cupón, y nuestra solvencia parece asegurada: los cambios oscilan entre el 35 y 40, sin que nada ni nadie sea poderoso á mejorarlos. Y es que Europa no cree en nosotros.

El oro es la moneda de las naciones progresivas y civilizadas; nada más lógico que nosotros hayamos re-

trocedido hacia el cobre. Tanto se ha depreciado la moneda cuanto se ha depreciado la nación.

Nuestros presupuestos nacionales son unos presupuestos africanos, incompatibles con la independencia patria. Porque no es lo grave, con serlo y tanto, que el contribuyente español pague 1.000 millones de pesetas todos los años al erario público, lo grave es que la parte mayor se consuma en arrastrar peso muerto, en pagar réditos y parásitos, sin que quede apenas para contener el retroceso y ganar lo perdido hasta nivelarnos con Europa; que no obstante ese esfuerzo colosal, no contenido ya en los límites de la renta, vivamos condenados á perpetua Africa, á no ser nunca hombres de nuestro siglo, con pan en la mesa, luz en la escuela, libertad en la tribuna....

JOAQUÍN COSTA.

## Notas semanales.

La agitación electoral en este distrito de Toledo ha entrado en un período—que seguramente será sólo de días—de calma y tranquilidad.

La repugnante araña caciquil continúa urdiendo su tela sutil, preparadora de ciertos ánimos. ¡Bienaventurados los pobres de espíritu!....

¡Adelante, adelante con la obra!

Referente al distrito de Puente, en otro lugar publicamos un telegrama tal como nos le remiten y el cual complementa la información que nos suministraba otro en la misma sección publicado en nuestro número de la semana pasada.

También de otro lado del distrito, y por diverso conducto, nos informan que en los pueblos de Calzada de Oropesa, Caleruela, Herrerueta, Torrico, Alcolea, Azután y Valdeverdeja, tendrá La Mora la casi totalidad del censo. Y añaden que con raras excepciones esto ocurrirá en la mayoría de los pueblos del distrito, á pesar de que acaba de recorrerlos el Sr. Infantes, no sabemos si acompañado del Sr. Beruete, pero desde luego, en el automóvil de este último señor.

Donde resulta que al fin se empeña la batalla, es en el distrito de Ocaña. El Sr. Escobar se obstina y puede dar un disgusto á Weyler (hijo).... y padre.

¡Lástima!....

Parece que el distrito de Illéscas ha estado á punto de emanciparse.

¡A punto!....

¡Pero el hábito de la servidumbre..... puede mucho!

Otro de los distritos en que la lucha se ofrece animada y pintoresca es el de Torrijos.

Luchan en él tres liberales, D. Arturo Relanzón, canalejista; D. Manuel Benayas, monterista; y D. Luis Hierro, moretista. Los tres ministeriales y por tanto, los tres con el apoyo ó beneplácito del Gobierno.

Ahora no faltaba más que un lópezdominguista, un vegarmijista, un puigcerverista, un weylerista, un romanonista, un urzaista y otra media docena de *istas* más por el distrito de Torrijos.

Ayer viernes estuvieron en Toledo los Sres. Benayas y Novales. También estuvo el Sr. Recio de Ipolá.

Ya en pleno período electoral se han recibido en Toledo varias cesantías y los consiguientes nombramientos en reemplazo de los cesantes. Cuatro de ellas afectan á las oficinas de Obras públicas, uno de cuyos cesantes es D. Luis Ruedas, cuyo cese fué desde luego muy particularmente comentado.

Y resulta algo que parece parodiar aquello del don Juan de Robles, «que hizo el santo hospital.»

«Pero antes hizo los pobres.»

Tras la cesantía del Sr. Ruedas, parece que viene su reposición en otro cargo de menos estabilidad y menos provecho.

Tras el trago de hiel, la dedada de miel..... bien poco dulce; el «al higuá», nada convincente.

¡Misterios profundos de estos sutiles maquiavelos.... mandados retirar!

A última hora recibimos nuevos informes del distrito de Puente.

Resulta cierto que el viaje automovilero del señor Infantes, á que antes nos referíamos, rehizo, en efecto, algo, aunque poco, su candidatura.

Pero tras éste ha hecho otra visita á los pueblos el Sr. La Mora, que ha apabullado por completo al Sr. Infantes.

Según estos nuestros últimos autorizados informes, no es ya sólo en los pueblos á que se referían nuestras anteriores informaciones, sino también en la Estrella, Aldeanovita, Mohedas, La Nava, Puerto y Campillo, donde tendrá inmensa mayoría el Sr. La Mora, es decir en todo el distrito.

Según nos aseguran, de 1.500 á 2.000 votos como minimum, son los que lleva La Mora de ventaja sobre Infantes y esto contando sólo los seguros no los probables, ni otros medios y recursos á que le dicen dispuesto.

## Republicanos, á la lucha<sup>(1)</sup>

Con sentimiento, con la pena en el alma escribo estas líneas, que si han de servir para excitaros y haceros salir del letargo en que os halláis, las daré por bien escritas; y si así no fuere, no por eso he de arrepentirme, habré cumplido con un deber.

Probablemente antes de un mes se verificarán las elecciones generales; y sólo se han ocupado de asunto de tan capitalísima importancia para la política republicana y para el bien de la Patria, los republicanos de la capital; no sucede así con los distritos.

¿Qué motivos hay para que nosotros no vayamos á la lucha?

Será por miedo á los caciques. Será que los monárquicos nos hayan dado algún narcótico y estaremos muertos aparentemente.

Es cuestión de honor para el partido republicano demostrar á los caciques que no tememos sus amenazas ni chanchullos, que estamos dispuestos á costa, si fuera necesario, de nuestra vida, á hacer que la sagrada ley del sufragio se cumpla y no tolerar de ninguna forma que se conculque, que se viole.

Si así no lo hacemos, si no damos fe de vida, con razón dirán los republicanos de las demás provincias, que no hay en ésta republicanos, ó que somos instrumento de los monárquicos; nuestros votos (el que lo tenga, pues yo aún no he cumplido 25 años y por lo tanto no puedo emitir mi sufragio; pero sí impedir que se vulnere la ley), en los pueblos que vayan al retraimiento figurarán en las candidaturas monárquicas, sabido es de todos que no hay necesidad de ir á votar para que los electores del régimen que nos des gobierna, se abroguen esta facultad; además muchos republicanos que si se presentara candidato de nuestro partido seguramente le votarían, por compromisos votarán al monárquico, y si de ellos hay alguno que no tiene firmeza de ideas, con esto ha encontrado salida para desertar de nuestras filas.

En los pueblos que vayan á las elecciones por cuenta propia, sin que todos los pueblos del distrito hayan elegido candidato determinado, no se conseguirá nada, los republicanos no trabajarán con interés, y no encontrarán el terreno tan abonado como si votara todo el distrito un hombre de reconocida abnegación por nuestra causa de talento y sobre todo que sea un ciudadano que los electores vean en él á su verdadero representante, dispuesto en todo tiempo á defender los intereses de la comarca, no como esos diputados cuneros que les dan el acta bonitamente, para que luego aprueben leyes ruinosas para el país, como esa criminal de alcoholes.

Si así lo hacemos habremos cumplido como buenos, y seguiremos las inspiraciones de nuestro ilustré jefe, D. Nicolás Salmerón, que recientemente ha dicho que los republicanos españoles debemos ir á las elecciones, donde no á obtener el acta, á recontarnos á saber los que somos.

No faltará quien diga—no habiendo probabilidades

Por haber sido recibido este trabajo cuando ya estaba nuestro número anterior en prensa, no pudimos publicarlo en él, dejándolo para el presente.

de éxito para qué ir á la lucha;—pero en lo que respecta á esta provincia, se equivocan, no dudará nadie que aquí no estamos acostumbrados á estas luchas, los caciques *mayores* y *menores* han hecho de este y de todos los derechos que las leyes nos conceden mangas y capiotes, sin que haya habido quien se revele, quien proteste de esa manera tan descarada de faltar á la ley.

Hay provincias que saben ejercitar este derecho; pero nosotros aun no hemos hecho ensayos revolucionarios, no son otra cosa las elecciones en esta desventurada España, y si no somos capaces de ir á los ensayos, menos iremos á la revolución redentora, pues así como las revoluciones atmosféricas limpian los vapores pestilenciales, las políticas ó sociales limpian la polilla, que se opone á que la libertad, la justicia y el progreso den sus benéficos frutos.

Yo espero para bien del partido y de la provincia, que á la mayor brevedad, las Juntas de distrito citen á sus pueblos respectivos y acuerden los candidatos que han de votar los amigos del pueblo. Seguramente en estas elecciones habrá muchos más republicanos; ya se van convenciendo de que estos gobernantes no van por el verdadero camino y nos llevan hacia el abismo. Si la brújula social no marca nuevo derrotero será este un país de farmélicos y hambrientos.

TIRSO VILLARRUBIA.

Puebla de D. Fadique 16-8-905.

## MANEJOS

En nuestro próximo número nos ocuparemos de los manejos de ciertos elementos oficiales y afectos al candidato ministerial Sr. Novales, cerca de determinadas entidades y organizaciones; manejos de que estamos al tanto, así como de ciertas llamadas, y no sabemos si también algunas entrevistas, trabajos de exploración, etcétera, entre algunos individuos de los que influyen en dichas entidades, las cuales no tienen carácter político.

## De la provincia.

### CALZADA DE OROPESA

#### Para el ingeniero jefe de caminos.

En honor á la verdad y á la justicia no es posible dejar pasar sin protesta pública ciertos hechos referentes al sobrestante de carreteras D. Manuel Bermejo, que tiene su residencia en Oropesa, el cual en lugar de ocuparse de que los camineros tengan las cunetas de la carretera, de las entradas, salidas y travesía de los pueblos, limpias y en buen estado de conservación para evitar sean focos infectos, origen de toda clase de enfermedades, así como de disponer la limpieza de una pequeña alcantarilla completamente obstruida por inundicias que hay al lado de las primeras casas de aquella importante villa, y que será causa de que dichas casas se llenen de agua á las primeras lluvias que caigan, se ocupa en el traslado de los peones camineros que prestan sus servicios en la carretera de Oropesa á Candeleda, dándose el extraordinario y raro caso de mudar de casilla al laborioso caminero en propiedad, sargento licenciado del Ejército, Jenaro García, para colocar en la casilla que éste ocupaba á un simple auxiliar paniaguado de dicho sobrestante.

¿No podría enterarse de estos hechos el señor ingeniero jefe y disponer lo conveniente para el buen servicio de las carreteras y evitar los traslados inconvenientes de los camineros que saben cumplir con su deber?

Calzada, Agosto 22-1905.

UN VECINO.

### LA MATA

#### La Sociedad de obreros republicanos.—Mitin importante.

Tuvo lugar el día 15 último con asistencia de varias comisiones de los pueblos limítrofes. De los republicanos de Toledo, asistieron Fernández (D. Calixto) y Baeza (D. Pedro), los cuales fueron recibidos en la Estación de Santa Olalla y Carmena por nutridas comisiones del Carpio y de la Mata.

A las cuatro y media de la tarde, hora señalada, empezó el acto bajo la presidencia del compañero Sabas Valdivieso, que en breves palabras expuso el objeto de la reunión y acto seguido concedió el uso de la palabra al compañero Benito Navas, del Carpio.

NAVAS, saluda al pueblo así como á los representantes de Toledo, en nombre de la Sociedad obrera del Carpio de Tajo.

Dirige extensos y contundentes ataques al caciquismo, causa primordial de los males que afligen á nuestra

desventurada España y termina aconsejando la unión de todos los elementos sanos para barrer de una vez á los caciques y á los gobiernos causantes de nuestras vergüenzas y nuestros grandes desastres.

FERNÁNDEZ, de Toledo, saluda en nombre de los republicanos de Toledo, particularmente del elemento joven.

Dice que es un deber ineludible de ciudadanía emitir el voto y añade que tiene entendido que jamás se han verificado elecciones en el pueblo de La Mata y que es preciso que las haya acabando para siempre con esa infame y estúpida superchería de las actas en blanco.

BAEZA, saluda en nombre de los correligionarios de Toledo, cuya adhesión y concurso ofrece á los de La Mata. Saludo—dice—no sólo á los republicanos sino á los que no lo son, á todos en general, porque la idea republicana tiende á redimir no sólo á los que la profesan sino á la Humanidad.

Así como Carl Marx dijo: «trabajadores de todos los países, unión»; el jefe de la Unión republicana ha dicho: «trabajadores, instruíos». Porque pueblo instruído es libre; pueblo analfabeto é ignorante es pueblo esclavo.

Terminó dirigiendo al elemento femenino, que, en número considerable era presente, algunas consideraciones y frases que les agradaron mucho.

El presidente hizo un pequeño resumen y terminó la reunión con vivas á los obreros unidos y á la Unión republicana.

EL CORRESPONSAL.

La Mata, 18-8-1905.

CONSUEGRA

Desaparición de un semanario.—Fracaso de negociaciones.... electorales.

No por el gusto de dar lanzadas á moro muerto, sino por el de satisfacer un sentimiento de justicia muy legítimo, gurrpateamos hoy estas líneas que dedicamos al periódico local, titulado *La Mancha*.

Y las escribimos simplemente porque no queremos que D. Pedro Castellanos, su actual propietario y director, se marche de Consuegra, según viene anunciándonos hace tiempo, sin saber que hay aún cuatro republicanos que saludan la próxima desaparición de su periódico con una sonora carcajada de disgusto....

Su modorrera prosa democrática, plagada toda ella de arcaísmos, trasposiciones y pleonasmos, pertenecientes á la primera década del siglo XIX, bien merece que le tributemos tan delicada atención.

Los republicanos, además tenemos otro motivo de seria preocupación ante la inmediata explosión final de esa bomba del periodismo provinciano: la de dejar de ser aludidos y atacados más de una vez en dicho semanario por defender la pureza del sufragio, la moralidad de la Administración pública y la retirada de ciertos hombres políticos fracasados....

Pensando en esto, no podemos menos de regocijarnos con el recuerdo del espléndido ditirambo que entonó *La Mancha* al Sr. Cordovés al publicar el resultado de las últimas elecciones de diputados provinciales.

El órgano insigne de la democracia regional se conmovió ante los 1.994 votos que aquí obtuvo el partido conservador....

La Magdalena, sin embargo, que ya no está para tafetanes, ha venido á demostrar al Sr. Castellanos lo equivocado de su conducta política.

Y es que la democracia con gotas será un buen tónico para los estómagos débiles; mas para los fuertes viene á oficiar casi siempre á modo de enérgico reulsivo.....

La *combina* preparada en Madrid contra el Sr. Cordovés ha fracasado completamente.

Los demócratas y los neutros que se disponían á tomar en línea á las órdenes de D. Fernandito Weyler, pueden estar agradecidos á las buenas intenciones y sabias componendas de aquel á quien habían elevado sobre el pavés.

El sesudo hijo del ministro de la guerra nos ha resultado un soberbio calamar. Y es lástima.....

D. GERONCIO.

Consuegra y Agosto 1905.

GERINDOTE

Con referencia á este pueblo nos escribe nuestro corresponsal en Carpio, que habiéndose acercado á echar un trago de agua los trabajadores Lorenzo de la Peña, Angel Gutiérrez y Mariano Socorro Rivera, que se hallaban ocupados en llenar sacas de paja en una era de Juliana Martín, hubo de coger una pistola el Mariano, que disparándosele los dos tiros, con tan mala fortuna, que uno de ellos hizo blanco en el pecho de Lorenzo Peña, el cual al sentirse herido exclamó: ¡me has matado! El herido se retiró á su casa acompañado del agresor, el que momentos después se presentó á las autoridades, quedando detenido. Los médicos desconfían de salvarle, por creer que el proyectil ha perforado el pulmón derecho, no habiendo sido posible su extracción. Su estado es grave.

El Juzgado de Instrucción de Torrijos á que pertenece entiende en el asunto.

El herido es conserje del Centro obrero, á quien todos apreciaban por su honradez.

SECCIÓN TELEGRÁFICA

De Sevilleja de la Jara recibimos el siguiente telegrama:

Sevilleja 2-18-50

A pesar repetidas llamadas alcaldes Alcolea, Navalmorales y otros pueblos distrito Puente, en masa votarán candidato La Mora que en los pueblos de la Jara tendrá más de mil votos de la mayoría sobre Infantes, el cual sigue con su sistema de amenazas.—Corresponsal.

SOBRE UN COMUNICADO

Nuestro estimado amigo y correligionario D. Francisco Esquivias, firmante del notable «recurso» legal que hubimos de reproducir en estas columnas, nos dirige una carta, en la cual, contestando al comunicado del Sr. La Torre, alcalde de Illescas, en síntesis, dice lo siguiente:

.....«Ante los conceptos que pueda contener el comunicado del alcalde de Illescas, y ante las manifestaciones categóricas que hace de que en dicho Municipio no hay vicios ni abusos de ningún género, ruego á usted, señor director, se sirva hacer público que invito á ese alcalde á que se interese, como lo hacía en otra época, cuando aspiraba á obtener el nombramiento del cargo que aún desempeña; porque se instruya el expediente y se gire la visita de inspección que solicito del señor gobernador civil en mi «recurso»; y entonces será ocasión de concretar.»

LA FERIA

Como ya decíamos en nuestro número anterior, ha estado bastante desanimada; reflejándose intensamente el malestar general del país.

Algo más animada ha estado la feria de ganados. El número de cabezas ha sido bastante inferior al de otros años; pero en cambio ha sido muy superior el de transacciones, pudiendo afirmarse que se ha vendido cuanto ha llegado.

La corrida de toros no pasó—si es que llegara—de la categoría de mediana.

La nota saliente de los festejos los ha constituido la *Gran cabalgata*,—«La Corte de Baco»—organizada por el gremio de taberneros, la cual resultó un número muy lucido y acabadamente representado.

Nuestro sincero parabién al gremio, á la junta directiva y á su digno presidente nuestro querido amigo don Teodoro Fernández, que una vez más ha demostrado su espíritu emprendedor y fecunda iniciativa.

También muy sinceramente felicitamos al encargado de la dirección artística del brillante festejo, ilustrado profesor de esta Escuela de Industrias Artísticas, señor Butragueño, y á su compañero en dicho trabajo señor Villaverde.

También excitó mucho la curiosidad, atrayendo público numeroso, la revista del Cuerpo de bomberos y simulacro de incendio, dirigidos por nuestro estimado compañero en la prensa Sr. Garcés.

LA CABALGATA DEL LUNES

A los organizadores de tan lucido festejo corresponde en primer lugar las alabanzas. A las nueve de la noche del lunes 21, recorrió algunas calles de esta capital la vistosa y bien presentada cabalgata del gremio de expendedores de vino, siendo, sin disputa, después del reparto de premios y limosnas, la nota más simpática de las fiestas con que en los días de feria nos recreamos los toledanos.

El Sr. Butragueño ha puesto una vez más de relieve un delicado gusto artístico, construyendo una carroza en la que *La Venus de Baco* (¿?) era iluminada por antorchas y bengalas, que al pasar por las estrechas y tortuosas calles de nuestra vieja Toledo, le daban un aspecto verdaderamente fantástico. Momentos hubo en que, por la vestimenta de la diosa Venus y el dios Baco, representados por la Srta. Antera Pérez y el joven Hilario Rodríguez, más que cabalgata alegórica nos parecía la vuelta de un torneo.

D. Bienvenido Villaverde, pintor de cuerpo entero, prestó su valioso concurso para que la carroza fuese digna de figurar entre las que en otras capitales, como Valencia, aplauden y publican en hermosos fotograbados los periódicos ilustrados. El jardinero Sr. Trepát, de-

coró con fino gusto la mencionada carroza. ¡Butragueño, Villaverde, Trepát!.... Media docena de brazos que hicieron moverse millares de éstos para aplaudir con entusiasmo su hermosa obra. Unamos al nuestro al de los demás y hágase extensivo á la Srta. Pérez, que con una galantería sin límites se prestó gustosísima, á instancias de la comisión, á realzar con su hermosura la vistosa cabalgata.

En Valencia é infinidad de capitales de mayor cuantía que la nuestra, van en las carrozas mujeres hermosísimas y nadie profiere una injuria, nadie critica su valiosa cooperación, son honradas como la que más; pero en Toledo....

A mi lado había un grupo de señoritas que al pasar la carroza, ante nosotros, preguntaron:

—¿Quién será esa?

—¡Figúrate!—contestó la otra.

Volví la vista á quienes de este modo se expresaban: Contemplé una mujer pobre, envuelta en gasas y en la que el reflejo de las bengalas hacía resaltar su hermosura envolviéndola en inmensa aureola, pero cubierto el cuerpo con el ropaje de las mujeres griegas, sin un ligero asomo de deshonestidad, y al mirar á aquellas señoritas que vituperaban en público á una niña pobre y bonita, ví su descarado descote, la carne que pugnaba por salir de su mal guardado encierro, descarada, inmoral, insolente, desvergonzada.... La casualidad quiso que un.... arrojado desde un balcón, viniese á manchar el descubierto seno de una de aquellas diosas.... de la blasfemia, y como el gran poeta, dije: «¡Hoy creo en Dios!»

Continúe el gremio de expendedores de vino por el camino emprendido, haga cuanto esté de su parte por organizar festejos como el del lunes y de ese modo conseguirán que nuestras ferias y fiestas tengan algo anormal, algo nuevo, algo, en fin, que pueda anunciarse en los carteles con un tipo de letra mayor que los demás, que se vea, que resalte....

Nuestra enhorabuena á la comisión organizadora y hasta otra.

ALEGRÍAS.

Crónica.—Información.

Una aclaración.

En nuestro número de la semana anterior publicá-bamos una correspondencia de Quintanar de la Orden, bajo los epígrafes de «Sus progresos», «Como el cangrejo», etc.

Firmaba dicho trabajo C. Vela y debemos hacer constar que aunque dicha inicial y apellido coinciden con los de D. Cecilio Vela, no es este señor el autor ni el firmante de dicho trabajo.

Notas bibliográficas.

Para los hombres de Ciencias se han escrito varios trabajos de mérito acerca del próximo eclipse. Mas, faltaba uno que, prescindiendo de términos científicos de intrincada y engorrosa explicación, diese á conocer lo más curioso de dicho fenómeno, y esto es lo que ha hecho nuestro compañero en la prensa, Enrique Casas, al escribir el *Folleto explicativo del eclipse*, y por cierto que lo ha logrado muy á satisfacción nuestra, pues á más del mapa, dibujado por Ruiz Castizo, inserta una carta-prólogo de Horacio Bentabol, una historieta cómica, de Atiza y la tarifa de los viajes económicos á los puntos de la zona de totalidad.

De venta, al precio de 20 céntimos, en la Administración de *La Naturaleza*, Pasaje de la Alhambra, número 1, Madrid.

Inspección de primera enseñanza.

Nuestro estimado amigo particular D. Juan Patiño y Rubio, inspector de primera enseñanza que ha sido hasta hace pocos días en esta provincia, nos participa en atento B. L. M. que ha tomado posesión del mismo cargo de la provincia de Albacete.

Agradecemos su atención á nuestro estimado particular amigo, al que saludamos cordialmente.

Necrología.

A fines de la semana pasada falleció en Madrid la Sra. D.<sup>a</sup> Ascensión de Pablos, esposa que fué de don Miguel Sánchez, hermana de nuestro buen amigo don Raimundo y sobrina de nuestros queridos correligionarios D. Tomás Gómez de Nicolás y D. Mariano García y Benito.

A los afligidos esposo y hermano y á toda la familia ofrecemos el testimonio de nuestro sincero sentimiento.

Restablecido.

Nuestro respetable amigo D. Enrique Solás se encuentra mejorado de la enfermedad que acaba de padecer.

Muy cordialmente lo celebramos.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga, n.º 1, paseo de Recoletos

### GARANTÍAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas... 45.105.694,18  
TOTAL..... 57.105.694,18

(40 AÑOS DE EXISTENCIA)

### Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

### Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representante en esta provincia: señores Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agente D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12.

## LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO

### SUSCRIPCION

Un año..... 4 pesetas.  
Un trimestre..... 1 id.  
Un mes..... 0'35 id.

Número suelto corriente 0,10; atrasado 0,20.

Anuncios y comunicados, precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

### PUNTOS DE VENTA

Centro de periódicos de D.ª Marcelina Silla, Plaza de Zocodover, núm. 54.

## RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA DIFÍCIL

Lo ha logrado la Casa de Mingote, que por ocho duros ofrece un traje de género francés con buenos forros, corte inglés y confeccionado por inteligentes y buenos operarios.

Los elegantes deben aprovecharse.

Sastrería de Antonio Mingote

ZOCODOVER, 24.—TOLEDO

## 300 PESETAS MENSUALES

Todos pueden ganarlas vendiendo hermosísima novedad artística.

Escribid en seguida: PENNELLYPES C. Milán (Italia).

## VENTA

A voluntad de sus dueños se vende una casa en esta ciudad, calle de la Sierpe, núm. 4, para tratar de precio y condiciones dirigirse á la calle del Comercio, números 45 y 47.

## RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado el 10 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red á los Sres. Ratié y C.ª que entre otros tienen adjudicado el núm. 564, igual al formado por las tres últimas cifras del 13564 agraciado como premio mayor y han elegido

## Una manta de cama

del establecimiento de D. Ruperto de Arce, Comercio, 50, teléfono 209, por ser uno de los varios regalos que ofrece la Empresa.

Se alquila un magnífico Salón en la Central de Teléfonos.

## LAS SEÑORAS SE OLVIDAN

que en las lavadoras mecánicas de San Sebastián, propiedad del Sr. Garijo, se lavan las mantas de cama y de viaje sin golpearlas, se dejan limpias y como nuevas por poco dinero.

### GARIJO

tiene una colección de zapatos de verano desde 1,50 á 3 pesetas para señora, y de 2,25 á 4,50 para caballero.

Harinas de trigo, cebada, almidón, patata, maíz, almorta y garbanzo.

### SEMILLAS

PARA GALLINAS.—Trigo, cebada, maíz y algarrobas.

PARA PAJARITOS.—Cañamones, alpiste, mijo y nabina.

Alpargatas de todas clases.

Fabrica de cordelería.

NO COMPRAR SIN ANTES VER LOS GENEROS DE ESTA CASA

ZOCODOVER, 10 (Junto al Café Imperial)

## JUSTO VILLARREAL Y VILLARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Misericordia, 9, pral., izqd., núm. 3.—(Casa de Mesa)

Defensa de toda clase de asuntos judiciales ante los Juzgados y demás tribunales de la capital; y á los obreros y sus familias en los que se les ocurra con motivo de los accidentes del trabajo.

Arreglo de testamentarias y confección de los cuadernos particionales de los bienes relictos, y dirección de todas las incidencias que ocurran en dichos asuntos.

Cumplimiento de exhortos y legalización de documentos, incluso en el Ministerio de Estado.

Obtención de certificados de última voluntad y de no estar procesado, de la Dirección de penales: partidas de nacimiento, casamiento y defunción, y cuantos documentos se deseen.

Se contestan toda clase de consultas de Derecho, que serán autorizadas por letrados de los Colegios de Toledo y Madrid.

Representaciones de casas de comercio del país y extranjeras; evacuándose también á este propósito, cuantos informes se soliciten, con absoluta reserva y gratuitamente.

Cobro de cuentas, facturas, letras de cambio protestadas y sin protestar.

Se gestiona la devolución, mediante poder que se otorgará en forma por los interesados de toda clase de depósitos que estén mandados entregar ó solicitar su entrega, constituidos en la Caja general de Hacienda, Banco de España, Diputaciones, Municipios y Sociedades particulares.

Se colocan capitales en buenas condiciones y con intervención directa del capitalista. También se proporciona dinero á préstamo, únicamente con hipoteca de fincas rústicas dentro de la provincia, y urbanas sitas en la capital. Solicitando crecidas cantidades es más fácil realizar la operación.

Asimismo se descuentan letras con firmas de reconocida garantía en esta plaza.

Compra y venta de toda clase de fincas; y se facilitan planos, memorias y cuantos antecedentes se precisen para la creación de negocios ó industrias en esta ciudad.

Cuenta corriente con el Banco de España.

HORAS DE OFICINA: DE OCHO A ONCE Y DE CINCO A NUEVE

## PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS MINERALES

### MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL

Arados.—Gradas.—Sembradoras y trilladoras de varios sistemas.—Material para bodegas.—Bombas y norias.—Librería agrícola.—Molinos y prensas para uva y aceituna.—Abonos para todos los cultivos.—Semillas seleccionadas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD-REAL, JAEN Y TOLEDO DE LAS

Aventadoras á brazo LA FAMA DE CASTILLA

DE

FRUCTUOSO JIMÉNEZ Y COMPAÑIA

Laureadas con el primer premio en el Concurso de la Moncloa, Madrid 1904.

CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

JUAN J. LASALA Y MERLO

Empedrada, 1.—Valdepeñas (Ciudad-Real)

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

### CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; Toledo, Santos, Plata, 23; Consuegra, E. Jareño; Mora, M. Barbudo; Madridejos, A. Villarejos; Ocaña, Gómez García; Talavera de la Reina, J. Díaz y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la Sociedad Española de Droguerías en general.

## MOISÉS SANCHA

12, CRUZ, 12.—MADRID

DE NUESTRO CATALOGO DE PRENDAS DE CAZA, CAMPO Y SPORT



Figura 16.—Pelliza, adornada de rizo, muletillas de pasamanería, sin forros, de mucho abrigo, 45 pesetas. La misma forma y adornos, forrada toda, en castores azul, verde ó café, de primera todo, 90 pesetas.—Figura 17.—Chaquetón montañés, sin forros, adornado de astracán el cuello, boca mangas y vistas de bolsillos. En azul gris ó café de mucho abrigo, 35 pesetas.



Figura 18.—Chaquetón mallorquín, sin forros. En azul, café, gris claro y gris obscuro, de mucho abrigo, 30 pesetas.—Figura 19.—Marsellés, cuello forma chal, adornado con paño negro, coderas y golpes de pasamanería fina, en paño azul, negro, café ó bronce, 60 pesetas.

Imprenta de Rafael G. Menor, Sillería, 15.